

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 8/12/2020

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
Τον κ. Υπουργό Υγείας
Την κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη για θεμελιώδη αλλαγή του καθεστώτος υποστήριξης των ΑμεΑ από την Ελληνική Πολιτεία»

Κυρία και κύριοι Υπουργοί,

Με αφορμή την 3η Δεκεμβρίου, που έχει καθιερωθεί από τα Ηνωμένα Έθνη ως Παγκόσμια Ημέρα Ανθρώπων με Αναπηρία, αλλά και το πρόσφατο δυσάρεστο περιστατικό στην Καβάλα, όπου 45χρονος με αναπηρία βρέθηκε 48 ώρες αγκαλιασμένος με το σώμα της νεκρής του μητέρας, χωρίς κάποια βοήθεια στο σπίτι, ενημερωθήκαμε από τον Σύλλογο Γονέων, Κηδεμόνων και Φίλων παιδιών με Αυτισμό και Ειδικές Ανάγκες “Η Αγία Σκέπη”, σχετικά με μια σειρά από προβλήματα που αντιμετωπίζουν οικογένειες που έχουν παιδιά με αναπτυξιακού τύπου αναπηρίες. Σύμφωνα με όσα μας είπε αντιπροσωπεία της Διοίκησης του ως άνω σωματίου, οι οικογένειες των παιδιών που πάσχουν από αυτισμό, νοητική υστέρηση και σύνδρομο «Down» αντιμετωπίζουν συχνά σοβαρές δυσκολίες εξαιτίας των ελλιπώς στελεχωμένων δομών Ειδικών Σχολείων, τόσο σε ειδικό επιστημονικό προσωπικό, όσο και σε ειδικό βοηθητικό προσωπικό. Επιπλέον, λείπουν, ως προς την υποστήριξη των παιδιών με τις ανωτέρω διαταραχές, οι δομές κοινωνικοποίησης για τα ΑμεΑ, σε όλη την ελληνική επικράτεια.

Δυστυχώς, όλο το ενδιαφέρον της Πολιτείας φαίνεται πως εξαντλείται στις ειδικές θεραπείες, οι οποίες, όμως, προσφέρουν αποσπασματική υποστήριξη, μόνον από 2-3 συνεδρίες τριών τετάρτων της ώρας ανά εβδομάδα. Η ένταξη των παιδιών με αναπτυξιακές διαταραχές σε Δομές κοινωνικοποίησης, όπως είναι τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ), με δυνατότητα διαμετακομιδής των παιδιών αυτών προς και από τις κατοικίες τους, θα μπορούσε να πολλαπλασιάσει τα οφέλη που αποκομίζουν τα εν λόγω παιδιά.

Επιπλέον, δεν υπάρχει ακόμα στη χώρα επίσημη καταγραφή των ατόμων με αναπηρία, δηλαδή Μητρώο για τα ΑμεΑ, που να επισημαίνει τις πραγματικές ανάγκες και δυσκολίες τους, κατάλληλα ταξινομημένες και πινακοποιημένες, ώστε να είναι δυνατή η εξαγωγή συμπερασμάτων για να προϋπολογιστεί μια σειρά από κρατικές παρεμβάσεις σε πραγματικά δεδομένα, όσον αφορά σε δομές εκπαίδευσης, ειδικής θεραπείας και κοινωνικοποίησης. Αποτέλεσμα τούτου είναι η οικογένεια να επιβαρύνεται εξ ολοκλήρου και εφ' όρου ζωής με τη φροντίδα του ΑμεΑ μέλους της αναζητώντας μόνη της διεξόδους, ως άνω, συχνά μάταια.

Τέλος, σημειώνουμε ότι **Δομές Δια Βίου Μάθησης απευθυνόμενες προς τα ΑμεΑ δεν υπάρχουν μετά το τέλος των Ειδικών Σχολείων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης**, οδηγώντας έτσι σε οπισθοδρόμηση τον ενήλικο ΑμεΑ, που προσπάθησε να κερδίσει δεξιότητες και ικανότητες, όσο ήταν μαθητής. Επίσης, η **προστατευμένη εργασία για ΑμεΑ ενήλικες εφαρμόζεται σε ελάχιστες περιπτώσεις**, ενώ τα κίνητρα για να απορροφηθούν τα πιο λειτουργικά ΑμεΑ στην αγορά εργασίας είναι σχεδόν ανύπαρκτα. Αποτέλεσμα των προηγούμενων δυσλειτουργιών στο καθεστώς υποστήριξής τους είναι, τα ΑμεΑ, είτε ως παιδιά, είτε ως νέοι έφηβοι, να βιώνουν τον εγκλεισμό στο σπίτι, να υφίστανται πολύ συχνά περιθωριοποίηση, κοινωνικό ρατσισμό και εργασιακό αποκλεισμό.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να μετακυλιστεί η ευθύνη αρμοδιότητας και η εποπτεία για τη λειτουργία των Ειδικών Σχολείων από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων στο Υπουργείο Υγείας, με την επακόλουθη μεταφορά των σχετικών κονδυλίων του προϋπολογισμού και να δρομολογήσετε την ανάθεση της εποπτείας και παρακολούθησης των ΑμεΑ μαθητών με αναπτυξιακές διαταραχές του εκάστοτε Ειδικού Σχολείου σε έναν ή παραπάνω παιδοψυχίατρους, επικουρούμενους από έναν επαρκή, κατά περίπτωση, αριθμό Ειδικών Επιστημόνων και Ειδικών Παιδαγωγών;

2. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να καταγραφούν σε άμεσο χρόνο τα ΑμεΑ και οι πραγματικές τους ανάγκες σε ένα λειτουργικό και συνεχώς τροφοδοτούμενο με κατηγοριοποιημένες σχετικές πληροφορίες Μητρώο ΑμεΑ;

3. Προτίθεσθε να θεσμοθετήσετε τη σύσταση ικανών σε αριθμό Δομών Δια Βίου Μάθησης των ΑμεΑ ανά Περιφέρεια, ικανών σε αριθμό Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης για ΑμεΑ ανά Περιφέρεια, ικανών σε αριθμό Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας για παιδιά και ενήλικα ΑμεΑ ανά Περιφέρεια, ικανών σε αριθμό δομών/Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης (ΚΔΑΠ-ΑμεΑ) εντός ή εκτός των Ειδικών Σχολείων και ικανών σε αριθμό Προστατευμένων Εργαστηρίων Απασχόλησης ανά Περιφέρεια, απευθυνόμενων σε ενήλικα ΑμεΑ;

4. Προτίθεσθε να θεσπίσετε επιπλέον κίνητρα για τους εργοδότες, έτσι ώστε αυτοί να προσλαμβάνουν και απασχολούν λειτουργικά άτομα με αναπηρίες;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου